

## Drahá½ benzín, drahá© potraviny

Tuesday, 29 March 2011

Od začiatku tohto roka približne o 20 euro viac platí priemerná rodina u nás v obchode. Viac platíme aj do zdravotnej a sociálnej poisťovne. Ceny pohonných hmôt sa enormne zvyšujú, ale podľa znalcov ešte budeme za terajšími cenami plakať. Druhí tvrdia pravý opak, zdraženie môžeba byť len pár centov. V každom prípade je práve zvyšovanie cien pohonných hmôt združuje aj ceny v potravinárskom priemysle.

Prečo sa zvyšuje cena pohonných hmôt?

Príčinou sú nepokoje v moslimskom svete. To sa môže rozšíriť aj na Stredný východ, ktorý je dominantným svetovým exportérom. Cenu palív zvyšuje aj zvýšený dopyt. Podľa niektorých analytikov však rast cien v Európe zmieruje silné euro. Podľa niektorých výpočtov od januára sa u nás zvyšovali ceny benzínu len o päť a u nafty o šesť percent.

Letné pneumatiky nebude možné zohnať?

Viac budeme platiť aj za pneumatiky. Od začiatku roka sa zvýšili ceny kaučuku o 23 percent, čo zapríčinilo vraj nepriaznivé počasie a oživenie automobilového priemyslu. Najmenej s trojpercentným zvýšením rátajú výrobcovia pneumatík. Spýtali sme sa majiteľa známeho autoservisu z Hronoviec, ako vidí situáciu. Podľa mojich informácií ceny letných pneumatík združujú najmenej o dve percentá, na nákladné autá 60-70 percent. Treba však rátať neskôr s ďalším združovaním, ale môže sa stať aj to, že nebude možné dostať letné pneumatiky. Veľkosti dostali len 65 percent objednaných pneumatík. Minulý rok sa vypredali zimné, aj tej najhoršej známe. Aj nám sa stalo, že celé Slovensko sme museli obtelefonovať, aby sme dostali pneumatiky pre zákazníka. Minuli sa viacero zásoby vo veľkoobchodoch. Ak niekto musí už vymeniť staré letné pneumatiky na nové, nech to urobí ešte dnes! – upozornil Gabriel Švec, majiteľ autoservisu.

Aj kávičku budeme piť drahšie

Na burze sa ceny kávy enormne zvyšujú. V podstate bez žiadnych vážnych dôvodov, veľa ani počasie tak veľmi neovplyvnilo úrodu. Hlavne cena Arabicy sa zvýšila, Tschibo vlni muselo zvýšiť ceny o 50, tento rok o 10 percent. Už aj ja kupujem kávu drahšie, ale kaviar som to ešte do ceny nezarátať – povedala konateľka spoločnosti Coffe Up, Eva Sebáková.

Pekári v ťažkej situácii

Pekári tiež nevidia budúcnosť ružovo, veľa cena múky sa zvýšila o 100 percent od začiatku roka. Nielen preto je zlá situácia, ale aj preto, lebo musia zápasiť s obchodnými reťazcami. Tam totiž v ukázkových pekáreniach peču z dovážaného cesta, ktoré je plné dodaných prísad, ktoré nafukujú chlieb, a takto vyzerajú veľmi veľké – dal nám vedieť nemenovaný pekáreň. Pekárne, ktoré uprednostujú kysnutie cesta bez prísad a tradičným spôsobom, im nemôžu konkurovať.

Zvyšuje sa cena hydiny

Zdražie aj cena hydiny a vajec, pretože o 200 percent sa zvýšila cena krmiva pre hydinu. K zdraženiu sa prirátalo to, že od roku 2002 z 127 tisíc ton sa znížila produkcia na 63 tisíc. Chýbajúce množstvo kompenzujú dovozom, dovážaný tovar však je menej kvalitný.

Cukrový turizmus

Drahšie sú aj mliečne výrobky, stúpla aj cena bravčového mäsa. Napriek tomu v porovnaní s okolitými krajinami u nás sú najnižšie ceny základných potravín. Cena hydiny u nás je len v priemere 2,29, v Maarsku 2,80 euro. Na to prídajú aj naši susedia, ktorí k nám chodia nakupovať potraviny. Teraz veľkým hitom je krytý cukor. Z našich obchodných reťazcov odchádzajú nabalení s niekoľko desaťkilovými baleniami. V Maarsku kilo cukru totiž stojí okolo 300 forintov, u nás 70-80 centov, v prepočte to znamená, že 190-220 forintov. Cukor tiež zdražiel, príčinou toho je, že na svetovom trhu je ho nedostatok.

cm